

# 农民工的吃和住不是小事

我们说全社会要关爱农民工,但关爱本身不该是居高临下的,更不能是一种施舍。关爱的前提是:如果他们过得不好,我们大家都不会好到哪儿去

爱吃大米的南方农民工算着两碗米饭要4元,而5个馒头才1.5元,所以宁肯吃馒头。“食堂”里苍蝇乱飞,污水横流——这是记者看到的一些工地上农民工吃的状况;冬天如冰窖、夏天如桑拿房的工棚,没有上下水的地下室,未竣工的建筑物,城中村及雇主家——这是记者调查归纳出的部分农民工的住所。

本报记者近日走访了多个城市的农民工聚集地,调查了他们吃与住的真实状况。除了上述“窘境”,也有一些企业和地方为农民工提供了干净的食堂、公寓,农民工吃的住的状况不错,可谓“窘”中有喜。但从报道的总体看,“窘”的成分更多。

但恰恰,吃和住是一个人每天最基本的需求。报道中,很多农民工自己以为,“吃是芝麻粒般的小事,最能凑合,吃饱就行”。果真如此?难道他们不愿意吃得更可口一点?真实的

状况只能是,他们只能面对现实,他们没有更好的选择,为了生存,他们不得不把自己的基本需求压到最低限度。

我们通常说农民工吃苦耐劳,将之作为一种美德来称颂。这没有问题。但有时,吃苦耐劳的背后,更有着若干生存的无奈与辛酸,“吃饱就行”,“有工棚住就行”——他们已经把生存的要求降到不能再低的水平了。如果这样的状况持续得不到改善,那么我们就会担心,一旦生活中有个风吹草动,有“最后一棵稻草”不期而至,大多忠厚的他们不一

定会想到去找谁个说法,剩下的选择可能只有撤离,从一度挥汗如雨的城市悄然转身离去。在他们返乡途中携带着多少伤感与苦涩,谁会留意?而他们返乡的沉重背影,投射在国家现代化、城市化的整体进程中,将是一道令人忧心的灰色景象。

我们说全社会要关爱农民工,但关爱本身不该是居高临下的,更不能是一种施舍。关爱的前提是:如果他们过得不好,我们大家都不会好到哪儿去。

因此说,企业不能总是等到招不来工人

了,才想起当初该多给农民工加几十块工资,该给人家提供一块干净的吃饭的地方,或者盖几幢冬天不太冷、夏天不太热的宿舍——这些条件过分吗?而在那些吃得不错、住得不错的企业,农民工们反馈给企业的,可能是踏踏实实上班而不是心猿意马,可能是看到企业某一漏洞即去主动弥补而不是视而不见,可能是以一条建议而给企业换来一大笔利润……这些东西合在一起,就叫做“竞争力”。

农民工吃得怎么样,住得怎么样,不是小事。如果他们能过得好些,我们大家才能都过得好些。今天,我们应该有能力去改变,让农民工的脸上多一些体面与平和,少一些无奈与辛酸……

## 搀扶跌倒老人的“操作指南”

又是南京。

2007年,一个叫彭宇的年轻人不慎将一位跌倒在自己面前的老太扶起,结果竟被告上法庭,法院以“彭宇自认,其是第一个下车的人,从常理分析,他与老太太相撞的可能性比较大”为由,一审裁定彭宇赔偿原告40%的损失,即45876元,10日内给付。此事至今余波未平。

两年后的12月1日,一位骑电动车的张女士在南京市白下区淮清桥路口等红灯时,一位63岁的杨老太倒在她面前,她像彭宇一样立刻将老人扶起,事后杨老太却称是张女士启动电动车时将她撞倒的,而张女士坚决否认,并流泪跪求当街围观群众为自己的清白作证。

我不想妄加揣测事情的真相。其实真相就在当事人的内心,但这个世界,最难测的就是人心。

我想问大家一个问题:您敢搀扶当街倒地的老人吗?注意:是敢不敢而非想不想。

鉴于在某些地方某些人群,面对当街跌倒亟待救援的老人,袖手旁观竟成了成本最低的行为方式;鉴于每家都有老人,“老吾老以及人之老”又是曾经的传统美德,况且好多老人是真跌倒而非碰瓷,俺决定整理出若干当街搀扶跌倒老人的操作指南,仅供各位好心人参考:

1. 救人前一定先让老人声明是自己跌倒的,并注意身边一定要有证人;
2. 无人证明时最好能让老人写出书面保证,以备上法庭时使用;
3. 一定要在老人亲属到来之前见到警察;
4. 加倍小心,不要用身体或车和老人发生接触,为搀扶老人营造良好外部环境;
5. 不要轻易在南京街头搀扶跌倒老人。

既然“好人难做”近乎已成共识,既然人与人之间似乎薄情如纸,那就努力留住道理和证据吧。法治不能让我们变得高尚,但至少可以让我们免于恐惧。

这样做也是为这个社会的善良留存最后的火种。

一位网友说得好:“世界上最遥远的距离,不是生与死,而是我站在你面前,你却不知道我爱你”——这段曾流行于恋爱男女之间的对话,在现实语境下已经置换为:“世界上最遥远的距离,不是生与死,而是我站在你面前,你却用怀疑的目光看着我”。

### 何时买得起

#### ●新闻——

据报道,任志强再次“直言不讳”:年轻人就该买不起房。如果从发达国家来看,30岁以下的人没工作几年,就靠自己独立收入去买房的几乎为零。

#### ●圈点——

道理没错。可一路疯涨的房价,让大家心里没底——如果说30岁以下买不起房是正常的,那么,是不是30岁以后就能买得起房?在此,让我们看到未来与希望,比什么都重要。

### 生日慈善宴

#### ●新闻——

特等奖是3辆小轿车,此外还有翡翠饰品、笔记本电脑等奖品——据《扬子晚报》报道,近日一名10岁南京小学生开了一场豪华生日宴,当事人决定,当晚的20多万元礼金全部捐给四川震灾区,同时捐赠的还有其父母花费近50万元定制的万套棉衣、棉被。

#### ●圈点——

把生日宴变成慈善宴,对于培植孩子的爱心来说,无疑值得肯定。不过还是想说,对于一位年仅10岁的孩子而言,这样的生日宴确实太过铺张和靡费了,难怪有人会说:可惜炫富的成分大过了慈善。

### 远离富豪榜

#### ●新闻——

2009年中国作家富豪榜日前揭晓,童话大王郑渊洁位居榜首——文化批评家叶匡正在接受《长江商报》记者采访时说,有价值的作家应该以远离富豪榜为荣。

#### ●圈点——

在知识有价已成共识的今天,此论很容易招致“拍砖”。不过,换个角度来解读,叶先生的这番话至少是在提醒作家们要保持独立人格、脑袋别只顾往钱眼里钻。

## 再次期待由个案倒逼制度完善

的嘴?

消费者的谨慎态度也许恰恰说明,一纸复检结果尚不能为农夫山泉真正讨回清白,也难以为其挽回经济损失。此前,农夫山泉曾声称可能通过法律途径维护权益,笔者赞同。

其一,打官司有助于农夫山泉自证清白。不是有人怀疑农夫山泉用钱堵住了有关方面的嘴吗?农夫山泉最好的回应方式,就是不依不饶,坚决与相关部门撕破脸皮、对簿公堂,要求对方承担责任。只有这样,才能让公众相信农夫山泉

没有与相关部门暗地里穿一条裤子。

其二,“砒霜门”事件疑云密布,海口市工商局为何忽匆发布消费警示,为何将砷与砒霜联系起来误导公众,致使负面影响扩大……这些疑团可能只有对簿公堂才能澄清。而澄清这些疑团,不仅有助于挖出农夫山泉所言的“幕后操纵者”,而且可以让公众全面了解“砒霜门”事件的真相。

其三,海南省出入境检验检疫局检验检疫技术中心的检测结果被否定,海口市工商局违

规发布消费警示,这两个部门除了应对受害企业承担法律责任外,还应受到什么处罚?通过诉讼,可以倒逼有关方面启动问责程序,进而促使相关部门提高检测和执法水平。

前不久,格力公司向广州市财政局上告法庭,赢得舆论支持。一个普遍的观点是,格力诉讼有助于倒逼政府招投标机制完善。现在,我们同样乐于看到农夫山泉拿起法律武器,为自己讨回清白,以个案倒逼食品安全检测与信息发布制度趋于完善。



### “招财鼻”

重庆的陈女士因生意不顺,找“半仙”看相,对方称她的鼻子不招财——据《重庆晚报》报道,为此,陈女士两年里做了三次手术,鼻子终因反复手术而畸形。

鼻子会影响财运?实在不明白一些人为什么把“半仙”的话如此当回事。幸亏“半仙”只说是鼻子有问题,要再加上别的器官,整出一个畸形还算事小,如果出了人命,可就事大了。

## 当个人求偶演绎成公共事件

12月1日午饭时间,6名漂亮女生身穿圣诞裙装,挂着“80后企业少掌门人寻找清纯美丽校花”彩带,在暨南大学饭堂门口派发传单——据《广州日报》报道,当地两位“80后企业少东家”委托某婚姻猎头机构为其寻觅佳偶,并悄悄将“猎手”送进了校园。

择偶,求偶纯系个人私事,以怎样的标准去择、用什么方式去“求”,充分自由。但有一个底线是,个人行为不能随意演绎成公共事件。而发生在暨南大学的这一幕似乎突破了这一底线。

其一,它会产生聚众效应,可能影响甚或扰乱公共秩序。虽然这场“选妃”不是在闹市区设“擂台”,但大学校园同样是公共场所,如此一闹腾,对学校正常秩序的干扰在所难免。

其二,它会形成传播效果。现场散发“寻

找清纯美丽校花”的传单本身就是一种直接传播。同时,求偶者系“富二代”,便会形成关于爱情婚姻、金钱财富观的传播。而作为求偶的当事人,没有权利为私人目的而有意无意地去传播一些本不该传播的东西。

由此推而广之:一个社会要想有序运行和健康发展,必须分清公与私。私人行为不能毫无顾忌地进入公共领域,公共行为也不能随意侵犯私人权利。

而当天下公私不分的事情时有发生,比如,一些商家为促销产品,搞一些免费赠送之类的活动,堵塞交通不说,有时甚至出现踩踏伤人事件。出现这样的问题,原因很多,比如个人行为理念的偏差,公共管理实践的混乱以及相关法律规范不完善,等等。

## 纪念澳门基本法实施10周年座谈会将在京举行

新华社北京12月3日电 (记者张勇 陈键兴)为庆祝澳门回归祖国10周年,全国人大常委会澳门基本法委员会将于12月4日上午,在北京人民大会堂召开纪念澳门特别行政区基本法实施10周年座谈会。

届时,党和国家领导人、中央有关部门

负责人、澳门特别行政区行政长官及部分主要官员,以及内地和澳门各界人士将出席座谈会。下午,部分内地及澳门的专家学者还将在人民大会堂举行纪念澳门特别行政区基本法实施10周年研讨会。

新华社北京12月3日电

孙清华 胡国林 牛士红 贾增志 刘业林 姜书范 伍振 黄红玉 李永旺 田谦平 张怀安 马利平 黎方益 丁文清 邢和平 李佩山 洪海 邱小龙 黄永乐 于跃民 殷江波 毛朝阳 安国强 呼兴宝 赵则刚 谷文生 郑传海 张和平 李嘉全 唐德华 杨柳笙 程友华 张纪平 孙滨利 邹国英 李仕伟 刘桂萍 蒲德贵 岳万梁 陈树青 薛丽泰 董长国 肖坤 申新义 刘景梅 徐勤 武朝阳 李金华 刘敬伟

2008年度优秀特约通讯员名单

五连冠优秀特约通讯员  
李仕伟 刘桂萍 肖坤 邢和平 胡国林  
丁文清 黄永乐  
十连冠优秀特约通讯员  
牛谦平  
十五连冠优秀特约通讯员  
贾增志 姜书范  
二十连冠优秀特约通讯员  
董长国

## 加强国有企业反腐倡廉建设的重要举措

(上接第1版)

要进一步加强制度建设,把《若干规定》的要求融入企业规章制度和生产经营活动中。加强制度建设是有效防治腐败的治本之策,廉洁从业工作与业务工作相结合是加强反腐倡廉建设的重要途径。各有关部门和国有企业要对照《若干规定》,查找存在的突出问题和薄弱环节,有针对性地把廉洁从业各项要求落实到国有资产监管制度、市场监管制度和企业权力运行机制、决策、经营、管理等企业规章制度中,加强企业经营管理关键环节的制度建设,使廉洁从业贯穿企业决策、管理、和生产经营活动的全过程,形成廉洁从业工作与国有企业改革发展、生产经营

活动相互融合、相互促进的局面。要进一步加强监督检查,使《若干规定》真正落到实处。贯彻落实《若干规定》,关键在于严格执行。各级党委、政府要把贯彻落实《若干规定》作为当前的一项重要任务,切实加强组织领导。各级纪检监察机关、组织人事部门、国资监管机构及相关部门要切实履行职责,加强对国有企业领导人员的教育、管理和监督,使自律和他律有机结合起来。要特别注意形成监督检查的合力,在加强党内监督、行政监督、审计监督、法律监督的同时,充分发挥职工群众和社会舆论的监督作用,及时发现并严肃处理违反《若干规定》的行为,确保《若干规定》的贯彻执行。

(新华社北京12月3日电)

次改革是用行政手段对药品和医疗服务价格进行调整,从短期来说这种调整是必须的。但从长期来说,价格调整应当由供求关系来决定,社保机构代表消费者与医疗机构、药品供应商谈判,合理确定药品和医疗服务的价格,同时发挥医保机构的监督作用。

降低医疗成本,需要政府投入

此次改革提出,公立医院要逐步取消销

## 通过“十个一”抓具体求实效

### ——南空党委深入开展学习实践科学发展观活动

连规划;开展一次“送温暖、解难题”活动,帮助协调解决矛盾问题;每周了解一次学习实践活动进展情况,搞好跟进指导。

活动展开后,他们采取包片联系、挂钩指导、蹲点帮带的方式,派出4个工作组分片抽

查部队活动开展情况,逐个单位指出问题,指派专人重点帮带,7个基层单位的理论学习经验被转发推广。

深入开展学习实践科学发展观活动

新华社北京12月3日电

## TD—SCDMA第三代移动通信系统

据新华社北京12月3日电 TD-SCDMA第三代移动通信系统是科技部、国家发改委和原信息产业部在1999年联合启动的“中国第三代移动通信系统研究开发”重大专项成果。该成果于2000年被国际电联正式接纳为第三代移动通信系统(3G)国际标准,并于2008年12月经国务院批准正式商用。

“九五”后期起,我国成功地实施了“中国第三代移动通信系统研究开发”重大项目,使我国移动通信新技术研究开发、专利申请、标准化过程、国际合作和产业化取得了长足的进步,技术水平和产业规模显著提高。2000年,我国提出的TD-SCDMA被国际电联正式确定为第三代移动通信(3G)技术标

准之一。这是我国在世界通信百年历史上第一个拥有自主知识产权的系统的国际通信标准,也是我国自主创新的重要里程碑。

“十五”期间,在C3G研究开发领导小组的策划支持下,由国内8家骨干企业在北京发起成立了TD-SCDMA产业联盟,建立了包括系统、终端、核心芯片、仪器仪表等环节在

内的完整TD-SCDMA产业链,大大加速了TD-SCDMA产业化进程。

“十一五”期间,科技部、国家发展改革委与工业和信息化部共同启动了“TD-SCDMA规模网络技术应用试验”项目,使中国运营商在TD-SCDMA网络建设和优化、业务与应用规划、网络融合和互通、产品营销等多方面积累了宝贵的经验,为我国移动通信产业自主创新发展奠定了坚实的基础。

### 新中国档案



### 樊锦诗

据新华社兰州12月3日电 (记者王艳明)在敦煌这样的艰苦环境中,做好一件事不容易,一辈子坚持做一件事更难。她却把青春无怨无悔地交给了大漠戈壁,一坚守就是40多年,甘愿做“敦煌的女儿”。

她就是我国知名的石窟考古专家、文化遗产保护管理专家樊锦诗,在她的带领和参与下,敦煌遗产的保护、研究和弘扬等,正在迈入一个全新的发展阶段。

樊锦诗,祖籍浙江,1938年生于北京,长于上海。幼年时得过小儿麻痹症的她,身体一直很弱,并不适合到艰苦的环境中工作。1963年,从北京大学历史系考古专业毕业时,樊锦诗却偏偏选择了敦煌。

2000年,有人提出